

市委召开常委会(扩大)会议

孙大军主持

本报讯(记者 李雅萍)2月9日,市委召开常委会(扩大)会议,集中学习省委蓝佛安书记在省管主要领导干部专题研讨班上的讲话,部署我市贯彻落实举措,研究市委经济工作会议重点任务分解。市委书记孙大军主持。

会议指出,省委蓝佛安书记在省管主要领导干部专题研讨班上的讲话,从八个方面对深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作出系统阐述,对加快推动山西高质量发展提出12个重大问题、“五个牢固树立”工作要求,充分体现了省委

高度的政治自觉、强烈的使命担当和长远的战略眼光,为全省加快推动高质量发展提供了科学指引、明确了具体路径。全市上下要把深入学习贯彻蓝佛安书记在专题研讨班上的讲话,与重温习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神结合起来,在学深悟透上下功夫,在对标对表中进一步理清工作思路,找准推动吕梁高质量发展的着力点和突破口。会议决定,围绕省委提出的12个重大问题如何在吕梁破题解决、加快落实,成立由市委、市政府领导同志

的12个调研组,围绕我市“985”重点产业链,每个产业成立由市人大、市政协领导同志的调研组,每个县(市、区)分别研究一个重大问题,同步深入开展调查研究,摸清真实情况,找准问题症结,拿出解决方案,逐课逐题形成调研报告和行动方案,在此基础上明确全市任务清单,压实工作责任,纳入“13710”督办事项,持续跟踪问效,全力抓好落实。

会议强调,制定《市委经济工作会议重点任务分解》是深入贯彻省委蓝佛安书记调研吕梁讲话和指示精神,全面

落实市委经济工作会议部署要求的具体举措。各责任单位要扛牢压实责任,亲自部署推动,带头真抓实干,一项一项抓落实,一件一件求突破,推动分管领域重点任务落地见效。各责任单位主要负责人要主动认领任务,强化目标导向,明确时间节点,做实举措,强力攻坚,高质量完成牵头领办任务。市委督查委员会、市纪委监委、市委组织部、市委巡察办要把市委经济工作会议重点任务完成情况纳入督导检查、政治监督、工作考核和巡察范围,推动责任落实、任务完成。

本报讯(记者 李雅萍)2月9日,市委理论学习中心组开展民主生活会会前集体学习研讨,集中学习习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上重要讲话精神,在中共中央政治局第一次、第二次集体学习时的重要讲话精神,在党的二十届一中全会上重要讲话精神。市委书记孙大军主持。

会议强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,与学习贯彻党的二十大精神结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不折不扣推动党的二十大精神在吕梁落到实处。要加快推动高质量发展,全力培育重点产业链,统筹抓好恢复消费、扩大投资、科技创新、改革开放等工作,推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长。市委常委带头,全市广大党员干部都要牢记“国之大者”、全面增强本领,弘扬吕梁精神、强化担当作为,改进工作作风、保持清正廉洁,积极建功新时代、奋进新征程。

会议指出,党员领导干部民主生活会是党内政治生活的一项重要制度,是发扬党内民主、加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决自身问题的有效途径。市委常委同志要自觉对标中央政治局和省管专题民主生活会,对照党的二十大精神,切实把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,力争把市委班子的问题找得更准更全,把原因剖析得更深更透,把整改措施制定得更加务实管用。要密切联系个人政治、思想、作风等实际,认真撰写个人对照检查材料,认真开展批评和自我批评,达到统一思想、增进团结的目的,确保民主生活会开出高质量、开出好效果。

市委理论学习中心组开展 民主生活会会前集体学习研讨

孙大军主持

开学第一课

2月9日,2023年春季学期开学第一天,高石区西崖底小学精心组织了思政教育、安全教育、升旗仪式、树立理想心愿等丰富多彩、形式多样的“开学第一课”,引导学生在新学期里开好头、起好步。当日,我市各中小学、幼儿园开学,学生们在形式多样的开学第一课中迎来了新的学期。

右图为西崖底小学四年级学生正在庆祝新学期的到来。下图为西崖底小学六年级学生正在参加升旗仪式。

记者 刘亮亮 摄



□ 本报记者 梁英杰

红色档案是镌刻中国共产党人初心使命的历史凭证,是传承红色基因、赓续红色血脉最生动的教材。兴县作为晋绥边区首府所在地,肩负晋绥历史文化传承弘扬的历史使命,兴县档案馆始终坚持以“为党管档,为国守史,为民服务”的理念,不断丰富馆藏,加大档案编研力度,有效将“死档案变为活宝贝”,开启了档案服务社会和民生的新篇章。

近年来,随着红色旅游不断发展,晋绥边区革命纪念馆的知名度和影响力不断提升,越来越多的人走进纪念馆接受红色文化的洗礼。晋绥边区革命纪念馆宣教科科长康彦红告诉记者:“当时,我们纪念馆进行了全新的布展,档案馆在数据考

兴县档案馆

让红色档案“活”起来

证、图片查找、史料考证方面为我们提供了许多弥足珍贵的历史档案资料。”

晋绥边区革命纪念馆是国务院公布的全国第四批重点文物保护单位,是中共宣部公布的第三批爱国主义教育示范基地。2017年,兴县档案馆应邀参加了晋绥边区革命纪念馆新馆的二次布展。兴县档案馆管理利用股股长张聪明告诉记者:“我们为晋绥边区革命纪念馆布展提供了许多弥足珍贵的历史档案资料,也为纪念馆的一些史实和数据进行了科学的档案考证,进一步提高了纪念馆展出内

容的真实性。”

北坡村中共中央晋绥分局旧址,是我党在晋绥最高党政机关所在地。每当有游客前来参观时,兴县旅游投资有限公司办公室主任孙鹏飞都会向游客介绍每张图片的来历,他说:“为了考证彭真同志在晋察冀去延安途中路过晋绥的合影是在兴县哪里拍摄的,我们专门前往档案馆查询了大量的图片和资料,最终确定彭真同志是在兴县小善村留下的这张珍贵合影。此外,兴县档案馆还有大量的罕见珍贵档案。”

晋绥红色档案已经成为了兴县档案馆的镇馆之宝,是利用率极高的全国重点档案之一,每年来自全国各地的查询者络绎不绝,年查阅量高达650余人次,查询利用档案卷2400余卷。兴县档案馆馆长张浩春说:“这些档案的查询利用,为弘扬晋绥文化,传承吕梁精神,研究晋绥人文起到了积极的推动作用。今年我们计划馆藏档案数量翻一番,并且一如既往地接收好档案,保管好档案,开发利用好档案,服务好社会,服务好人民,把晋绥红色文化传承好、弘扬好。”

新春走基层

又是一年春光好

——吕梁泰化集团迎新春系列文化活动侧记

□ 本报记者 岳旭强

观灯展、听弹唱、看秧歌、赏焰火……春节期间,吕梁泰化集团组织举办了迎新春系列文化活动,精心“烹饪”的一道“文化盛宴”营造了文明健康、喜庆祥和的节日氛围,让广大城乡人民的兔年新春变得年味更足、欢乐更多。

“点亮了!点亮了!”1月21日晚除夕夜,在大小孩的欢呼声中,吕梁党建主题公园内辉煌壮丽的大型彩灯渐次点亮,由泰化集团举办的“大美离石”第六届迎春灯展精彩开幕。

今年的灯展将宣传党的二十大精神、党建文化与赏灯场景体验相结合,既呈现了欢乐祥和的传统年味,又让人在赏

灯之余有所感悟,带给广大群众耳目一新的沉浸式观灯体验。数九寒冬天气并没有阻挡人们观灯的雅兴,大家纷纷在彩灯前留影,绚丽光影映照下的公园内热力四射、活力飞扬。市民崔先生说:“今年的花灯不仅新颖好看,而且布置得独具匠心。过年赏花灯,日子会越过越红火。”

铿锵的锣鼓敲起来,欢快的秧歌扭起来。2月5日元宵节当天,500多人的泰化秧歌队组成泰化锣鼓、炫舞山城、春雷激荡、扬眉吐气、雄狮舞春、踩高跷、唱响吕梁7个表演方阵,由“党建领航”和“新时代”彩车带领,在区委大院、市委大院、市体育场、市体育馆等地进行了展演。展演将传统文化与时代特色相结合,集中展现了泰化集团对

地方民俗文化的扶持和全市人民昂首阔步迈上新征程的精神风貌。

华丽的彩车、震天的锣鼓、飘扬的彩绸、滑稽的装扮……长龙般的泰化秧歌队犹如欢腾的热浪,与现场群众汇聚成一片欢乐的海洋,欢呼声、叫好声此起彼伏。一个个举过头顶的手机、相机不停地记录着幸福的瞬间!“感谢泰化集团组织的秧歌队,让我们在疫情过后的第一个元宵节就能看到这样热闹喜庆的秧歌表演!”李大爷高兴地说道,他一直喜欢看秧歌表演,这次的秧歌队形式多样又保留传统,让他大饱眼福。

嗨!元宵节晚上8时,随着点火的一声巨响,“玉兔献瑞、大美吕梁”焰火晚会在如意湖正式上演,也把迎新春系列活动

推向了高潮。霎时,新区的夜空流光溢彩,火树银花,璀璨的烟花与皎洁的月光交相辉映,美不胜收。五个篇章的焰火展示了泰化集团“恪守诚信,追求卓越”的企业精神,以及吕梁人民团结奋进的精神面貌和对美好未来的憧憬展望。“好美啊!”“太壮观了!”“快点拍下来!”……多彩的焰火让现场观众欢呼雀跃,呈现出一派欢乐祥和而又浪漫诗意的景象。

“为了丰富群众文化生活,营造浓厚节日氛围,泰化集团坚持在春节和元宵节举办文化活动,从2016年到2020年连续举办了五届“大美离石”灯展。今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是疫情防控政策优化调整后的第一个春节,所以这次迎新春系列文化活动盛况空前,是近年来规模最大、秩序最好、效果最佳的一次文化盛宴。”泰化集团党委书记张伟表示,今后泰化集团将一如既往地发展企业、回报社会,在党的二十大精神指引下迈上新征程,为谱写中国式现代化吕梁篇章作出企业贡献。

深入学习贯彻落实市委五届五次 全会暨市委经济工作会议精神

市党群口各部门认真贯彻落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神—— 鼓足干劲 凝心聚力 为美丽幸福吕梁建设作出新贡献

本报讯(记者 刘少伟)连日来,市委党校、市委老干部局、市工商联等部门分别召开会议,传达学习市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神,对贯彻落实工作进行研究部署。各部门表示,市委五届五次全会暨市委经济工作会议高举中国特色社会主义伟大旗帜,主题鲜明、举措务实,为我们坚定信心、鼓舞干劲、做好今年各项工作提供了根本遵循,党群口党员干部将切实把思想和行动统一到市委重大决策部署上来,吃透最新精神,铆足最强干劲,谋实最大举措,着力推动美丽幸福吕梁取得更大成就。

近日,市委老干部局全体工作人员集体学习了市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神。会议强调,2023年是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,做好经济工作意义重大。要全面总结梳理年度任务,对标市委年度目标任务指标,结合市委《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》及我市老干部工作实际,逐一梳理各项任务完成情况,坚决确保各项任务不折不扣落到实处、见到实效。要认真梳理当前老干部工作的问题短板,系统谋划明年的重点工作,提出新目标、新思路、新举措,为明年全市老干部局工作开好局、起好步打下坚实基础。

近日,市工商联党组(扩大)会议专题学习市委五届五次全会暨市委经

济工作会议精神。会议要求,全市工商联要坚持“信任、团结、服务、引导、教育”方针,坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会,坚持统战性、经济性、民间性有机统一,持续加强民营经济领域党建工作,积极培育中国特色社会主义商会组织,不断增强凝聚力、执行力、影响力,努力提升服务“两个健康”的质量和效能,为建设美丽幸福吕梁贡献工商联力量。

近日,市委党校召开全体人员会议,传达学习市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神,传达学习2022年度县(市、区)委、市直工(党)委书记抓基层党建工作述职评议会议精神,研究部署贯彻落实意见。会议要求,党校全体教职工要牢记党校姓党,加强学习,将会会议精神与学习贯彻党的二十大精神相结合,强化能力建设,提高整体素质,严守党的舆论阵地,加强意识形态教育宣传。全校教师要立足主业,制定针对性培训计划,将市委的发展战略布局融入干部教育培训课堂,加强对外宣传宣讲,全面做好党员干部教育培训和二十大精神教育培训宣传工作,践行党校职责使命。要把会议精神贯穿于党校教学科研工作的方方面面,在推动吕梁高质量发展发展的新征程中,既精心谋划,找准自身定位,又选准课题,加强调查研究,做好决策服务,推动市委市政府的决策部署落地生根。



2月8日至9日,省增雨中心在我市开展飞机作业1架次,我市10个县开展地面人工增雪作业,发射火箭弹84发,燃烧焰条55根。这次人工增雪作业为缓解干旱、改善空气质量、增加土壤墒情、降低森林火险气象等级起到了显著效果。冯凯治 陈曦 摄